

习近平对葡萄牙进行国事访问

新华社里斯本12月4日电(记者 章亚东 李建敏)当地时间12月4日,国家主席习近平抵达里斯本,开始对葡萄牙共和国进行国事访问。

当习近平乘坐的专机进入葡萄牙领空时,两架葡萄牙空军战机升空护航。当地时间上午9时20分许,专机抵达里斯本国际机场。习近平和夫人彭丽媛步出舱门,葡萄牙外长席尔瓦等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。礼兵分列红地毯两侧。

习近平代表中国政府和中国人民,向葡萄牙政府和人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出,中葡是传统友好国家。中葡关系从历史中走来,经受住时间和国际风云变幻的考验,历久弥新,历久弥坚。中葡关系从互信中走来。1999年,两国通过友好协商妥善解决澳门问题,树立了国与国解决历史遗留问题的典范。中葡关系从合作中走来。2005年,两国建立全面战略合作伙伴关系,互利合作进入快速发展轨道,给两国人民带来了实实在在的好处。

习近平强调,明年是中葡建交40周年,这是双边关系发展新的历史起点。我期待着同德索萨总统、科斯塔总理等葡萄牙领导人会谈会见,规划两国合作未来发展蓝图。相信在双方共同努力下,中葡全面战略合作伙伴关系将迎来更加美好的明天。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等陪同人员同机抵达。

中国驻葡萄牙大使蔡润也到机场迎接。

习近平是在结束对巴拿马的国事访问后抵达葡萄牙的。离开巴拿马马城时,巴拿马总统巴雷拉亲自到机场送行。

习近平同巴拿马总统举行会谈 中巴建交完全正确惠泽两国人民

新华社巴拿马城12月3日电(记者 霍小光 郑开君)当地时间12月3日,国家主席习近平同巴拿马总统巴雷拉举行会谈。两国元首高度评价中巴建交以来双边关系发展良好势头及合作成果,就进一步推进两国关系达成广泛共识。

习近平指出,中巴建交一年半来,中巴关系强劲起步,我同巴雷拉总统实现互访,双方政治互信日益深化,以共建“一带一路”为牵引,各领域交往合作快速发展,成效显著。事实已经并将继续证明,中巴建交完全正确,惠泽两国人民。无论国际形势如何变化,巩固和发展中巴友好关系是中方坚定不移的外交方针。中方支持巴拿马政府和人民为维护国家安全稳定、改善民生、提升国际影响力所作的努力,支持巴拿马在促进地区经济融合和互联互通方面发挥更大作用。

习近平强调,我同总统先生有一个重要思想,就是坚持以人民为中心的发展思想,把为人民谋幸福作为检验工作成效的标准。这一思想指引了中巴实现建交,未来也将指引双方在合作中促进共同发展、增进民生福祉。中方愿同巴方一道,保持高层密切交往,加强政府部门、立法机构、政党交流合作。中方高度评价巴方在台湾等涉及中国重大核心利益问题上给予的坚定支持。中方一贯奉行不干涉内政原则,肯定巴拿马运河在全球经济中的作用,尊重巴拿马对运河的永久中立的国际通行水道,支持巴方在国际和地区事务中发挥更大作用。

习近平指出,巴方“2030年国家物流战略”同中方共建“一带一路”倡议高度契合,双方要加强战略对接,推进金融、旅游、物流、基础设施建设等领域合作,落实好铁路、教育、医

疗等重点项目,推进互联互通。中方是巴拿马运河第二大用户。双方可以进一步优化货物集运方式,使巴拿马运河在中国更深度参与全球贸易中发挥更大效益。中方愿在相互尊重、平等互利基础上同巴拿马开展自由贸易谈判,欢迎巴拿马海产品、肉类、菠萝等对华出口,鼓励更多中国金融机构在巴拿马设立机构,包括人民币清算中心。要加强人文和地方等领域交流,便利双方人员往来,夯实两国关系民意基础。要加强在国际事务中的沟通,深化在联合国、世界贸易组织、中拉论坛等多边机制中的协调和配合,共同应对保护主义、单边主义等挑战,共同推动建设新型国际关系和开放型世界经济,更好维护发展中国家共同利益。

巴雷拉表示,热烈欢迎习近平主席对巴拿马进行历史性访问,此访必将进一步拉近巴中两国人民的友好感情。中巴建交以来,双边关

系取得重大进展。很高兴我同习近平主席达成的共识得到很好落实,基础设施建设、人文等领域交流合作正积极推进。巴方感谢中方对巴拿马经济社会发展提供的支持。巴拿马坚定奉行一个中国政策,赞同习近平主席提出的构建人类命运共同体等重要理念。巴方支持共建“一带一路”,期待同中方加强投资、港口运输、自贸区等领域合作,欢迎中国企业投资,愿同中方早日商签自贸协定,提升两国贸易水平。巴拿马希望利用自身区位和物流优势,成为连接中国与中美洲及拉美地区的门户和纽带。相信巴中合作不仅将造福两国人民,也将造福地区人民,为全球和平与繁荣作出贡献。

两国元首共同见证了多项双边合作文件的签署,还共同会见了记者。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

习近平在第五个国家宪法日之际作出重要指示 弘扬宪法精神 树立宪法权威 使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者自觉遵守者坚定捍卫者

(上接一版)要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施,加强宪法监督,维护宪法尊严,把实施宪法提高到新水平。要在全党全社

会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动,弘扬宪法精神,树立宪法权威,使全体人民都成为社会主义

法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行“深入学习贯彻实施

宪法 坚定不移推进改革开放”座谈会。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书出席座谈会并讲话。

以自我革命推进社会革命

正在国家博物馆举行的庆祝改革开放40周年大型展览中,一份编号“国监留字(2018)110001号”的留置决定书,吸引着观众的目光。

这份签于2018年3月31日的文书,首次以国家监委的名义对贵州省原常委、省政府原副省长王晓光作出留置决定。

此前8天,北京平安里西大街,一个全新的国家机构——“中华人民共和国国家监察委员会”挂牌成立。由此,人们熟悉的“一府两院”变成“一府一委两院”。

改革开放40年,既是我们党带领全国各族人民进行伟大社会革命的40年,也是党中央领导全党进行伟大自我革命的40年。

1978年12月,党的十一届三中全会作出了实行改革开放的伟大历史抉择。正是在这次会议上,我们党宣告恢复成立并选举产生中央纪律检查委员会,并明确指出“这是保障党的政治路线的贯彻执行的一个重要措施”。

回望40年,改革开放始终在党的领导下进行,中国特色社会主义政治建设始终朝着坚持和加强党的领导方向前进。

改革开放之初,邓小平就明确指出“实现四个现代化必须坚持四项基本原则”,并多次强调“坚持四项基本原则的核心,是坚持共产党的领导”。

1987年,党的十三大正式确立党在社会主义初级阶段的基本路线“一个中心、两个基本点”。其中,“两个基本点”,四项基本原则是立国之本,改革开放是强国之路,二者辩证统一,缺一不可。

1994年党的十四届四中全会,2009年党的十七届四中全会都对坚持和完善党的领导制度作出明确要求。

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,以习近平同志为核心的党中央将党的领导全面贯彻到治国理政的实践中——

成立中央全面深化改革领导小组、中央网络安全和信息化领导小组等小组,党的十九大将其“升级”为委员会,并成立中央全面依法治国委员会;

党的十九大首次明确提出把党的政治建设

摆在首位,将其作为党的根本性建设;

建立中央政治局常委会听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报制度;

2018年3月,十三届全国人大一次会议胜利召开,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入新修订的宪法。

一系列创新性的安排,使坚持和完善党中央权威和集中统一领导的体制机制不断完善,确保党始终总揽全局、协调各方,保障了改革开放事业顺利推进。

回望40年,党的自身建设从未停止,改革成为全面从严治党题中之义。

从党的十三大报告提出“必须从严治党”,到2014年12月习近平总书记任江苏考察时首次公开提出“全面从严治党”,全面从严治党上升为国家战略,纳入“四个全面”战略布局。

推动党风廉政建设党委主体责任、纪委监督责任落实;发挥巡视利剑作用,在党的历史上实现首次中央巡视全覆盖;擦亮监督探头,中央纪委实现对所有中央和国家机关派驻监督全覆盖……我们党不断深化党的纪律检查和国家监察体制改革,探索一条长期执政条件下自我监督之路。

回望40年,党的建设与行政体制改革相辅相成,并最终汇聚成推动社会进步的洪流,推动国家治理体系和治理能力不断走向现代化。

1982年邓小平发出“精简机构是一场革命”的指示,第一轮中央党政机构改革启动,国务院部委单位由100个大幅裁减到61个,之后历经1988年、1993年、1998年、2003年、2008年和

2013年,改革基本上每隔五年一次。

2018年2月,十九届三中全会作出深化党和国家机构改革的决定,以一场“系统性、重构性的变革”掀起新一轮机构改革大潮。

从国家计生委、铁道部等告别历史舞台,到自然资源部、生态环境部等新亮相,行政体制改革,始终贯穿着正确处理政府和市场关系的自我革命,见证了与经济社会发展同步推进治理体系和治理能力现代化的铿锵步伐。

“让‘人民至上’永续改革动力”

2018年10月25日上午,北京人民大会堂二楼东大厅座无虚席,全国人大常委会首次对“两高”工作开展专题询问。

面对常委会委员和全国人大代表提出的一连串问题,最高人民法院、最高人民检察院和公安部、司法部、财政部负责人坦诚作答。

“人民当家作主”,是中国特色社会主义政治制度不变的鲜明底色,是改革开放的力量之源。从1979年五届全国人大二次会议通过地方组织法、选举法,到县以上地方各级人大设立常委会,再到1989年全国人大常委会在人民大会堂南厅挂牌办公,人民代表大会制度发展迎来明媚春天。

全国人大常委会2014年起每年都召开座谈会专门听取基层人大代表意见,1500人次全国人大代表参加执法检查、立法调研,地方组织法、选举法、代表法进一步修改完善,探索“民生实事项目人大代表票决制”……党的十八大以来,人大代表选举更加风清气正,代表工作更加求真务实,人大监督更加充分到位。

有事好商量,众人的事情由众人商量,才能

坚强的保障 ——改革开放40年变迁系列述评政治篇

2018年2月,十九届三中全会作出深化党和国家机构改革的决定,以一场“系统性、重构性的变革”掀起新一轮机构改革大潮。

从国家计生委、铁道部等告别历史舞台,到自然资源部、生态环境部等新亮相,行政体制改革,始终贯穿着正确处理政府和市场关系的自我革命,见证了与经济社会发展同步推进治理体系和治理能力现代化的铿锵步伐。

“让‘人民至上’永续改革动力”

2018年10月25日上午,北京人民大会堂二楼东大厅座无虚席,全国人大常委会首次对“两高”工作开展专题询问。

面对常委会委员和全国人大代表提出的一连串问题,最高人民法院、最高人民检察院和公安部、司法部、财政部负责人坦诚作答。

“人民当家作主”,是中国特色社会主义政治制度不变的鲜明底色,是改革开放的力量之源。从1979年五届全国人大二次会议通过地方组织法、选举法,到县以上地方各级人大设立常委会,再到1989年全国人大常委会在人民大会堂南厅挂牌办公,人民代表大会制度发展迎来明媚春天。

全国人大常委会2014年起每年都召开座谈会专门听取基层人大代表意见,1500人次全国人大代表参加执法检查、立法调研,地方组织法、选举法、代表法进一步修改完善,探索“民生实事项目人大代表票决制”……党的十八大以来,人大代表选举更加风清气正,代表工作更加求真务实,人大监督更加充分到位。

有事好商量,众人的事情由众人商量,才能

找到“最大公约数”。

1982年颁布的现行宪法,以国家根本大法的形式确立政治协商制度的地位。2013年,党的十八届三中全会将“协商民主”写入全面深化改革的方案之中。2015年,中共中央印发《关于加强社会主义协商民主建设的意见》,从顶层设计的高度,谋划协商民主的发展路径。

“双周协商座谈会”以及对口协商会、提案办理协商会等制度,成为新时代协商议政新格局的生动注脚。

基层治理,天下安。40年来,从村民自治到基层协商,从第一个村民委员会诞生到城市居民委员会组织法实施,基层民主发展不断探索新路径。

为更好地发挥农村和城市居民的自治职能,2017年10月实施的民法总则首次明确居民委员会、村民委员会的基层群众性自治组织法人资格。11月,北京市东城区东华门街道韶九社区获得全国首张基层群众性自治组织特别法人统一社会信用代码证书。

社会各界都能有效参与政治生活,基层群众得以充分行使民主权利,这是中国民主政治建设的真谛。

“用法治精神引领改革深化”

宪法,国家的根本大法。现行宪法自1982年公布施行至今,已历经五次修改,与改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展同频,让党和人民意志得到更加集中的体现。

党的十一届三中全会提出“发展社会主义民主,健全社会主义法制”的战略方针,党的十八届四中全会吹响全面依法治国的号角,党的十九大

为新时代法治中国建设指明方向……法治被提升到前所未有的高度。

民法,法律体系的重要支柱。1986年民法通则诞生,2017年民法总则实施,2018年民法典各编草案提交全国人大常委会审议……“编纂中国人民自己的民法典”这一梦想,正离我们越来越近。

行政诉讼,直接反映一个国家的法治文明程度。2016年,全国法院一审审结行政案件超过20万件,其中以判决方式结案的一审案件中,行政机关败诉率超过三成。

重建检察机关,完善人民法院,设立司法部……司法制度恢复完善,让正义重新得以匡扶。

2013年,延续半个多世纪的劳教制度正式退出历史舞台,被视为我国人权司法保障的一大进步。

2015年,人民法院改“立案审查制”为“立案登记制”,困扰群众多年的“立案难”从此化为“有案必立、有诉必理”。

“疑罪从无”的司法理念得以明确,刑事诉讼向“以审判为中心”转变,“谁办案谁负责”成为司法人员广泛共识,律师制度更好保障当事人合法权利……新时代司法体制改革迎难而上,让群众在每一起司法案件中感受公平正义,从而进一步凝聚起人民对公正的信心、对法治的信仰。

在改革中完善法治,在法治下推进改革。曾经,“证明我妈是我妈”让人哭笑不得,“来回跑路”让企业苦不堪言。

2013年,一场简政放权改革全面推开。“法无授权不可为”成为政府用权的红线,大量公章被“退休”,大批“奇葩证明”被废除。

曾经,判决书并不一定都得到执行,“法律白条”令当事人无可奈何。

2016年,人民法院打响“用两到三年时间基本解决执行难”战役。多部门联手信用惩戒,超320万“老赖”履行义务。

奉法者强,则国强。社会成员诚信守法,一切权力循法而行,昭示着国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

新华社北京12月4日电

历时1096天,2108名恒大扶贫人让毕节百姓走上幸福迁徙之旅

扶贫人,乡村田野表初心。满脸疲惫显沧桑,走路如风总慌张。一路小跑因何事?难道身后有虎狼。披星戴月离家回,风高月黑仍未还。走完东家串西户,不觉日头上三竿。百姓家中生炊烟,饥肠辘辘再泡面。扶真贫,真扶贫,群众口碑是关键。众志成城撸袖干,打赢脱贫攻坚战!——佚名

这是流传在国内扶贫圈的一首诗,作者姓名不详。但这首诗是中国千万扶贫人的缩影,也是恒大在毕节2108名扶贫队员奋战3年的真实写照。



恒大扶贫队员在跋山涉水走访贫困户

再苦再难不轻言放弃 撸起袖子加油干

3年摘掉18万贫困人口帽子,是一场什么样的战斗?撸起袖子加油干!

天刚蒙蒙亮,恒大帮扶团队队员王长玉就下乡了。在大家履职的这段时间里,他踏遍了乌蒙的大山分水岭。来到大方的第一个



恒大援建的香香古镇

一场暴雨突发而至,虽然大家都穿着雨衣,但还是被淋成了“落汤鸡”,带在身上的干粮也全部被雨水打湿。就这样,饥寒交迫中,一行人在山间继续跋涉了2个多小时。

“这就是你们要找的那个女孩,听说你们要来,她一大早就在村口等着哩。”女孩安静地站在村支书旁边,虽然不说话,但眼里却透露出激动和喜悦。

通过家访和调查,王长玉了解到,由于女孩的父亲常年生病,家庭极其贫困。那次他们给女孩送去的礼物和文具,是她7年生命里的第一份礼物。

正是那次家访,王长玉在心里默默地做了一个决定:再苦再难,都不能轻言放弃,坚持坚持再坚持,一切都会变得更好。自恒大集团帮扶毕节市以来,2108名恒大铁军带着山外真情,肩负助力毕节打赢打好这场脱贫攻坚的光荣使命。

挨家挨户摸查贫困人口 排除万难只为毕节脱贫

在千头万绪开头难之时,恒大想到和用到的是“大规模系统性调查方式”和“解剖麻雀式调查方式”,摸情况、建章册,挨家挨户把毕节市贫困村村走个遍,对贫困人口摸查做到一个不漏。

年轻的扶贫铁军磨破鞋、夜难归,甚至遭遇爆胎和翻车,“五加二”“白加黑”工作,这是常态。任务艰巨,扶贫公司领导下了调侃式的军令状,“每个月不穿破一双鞋,工作就不



恒大扶贫队员看望住进新家后的搬迁户

合格”。他们用“铁”脚板丈量每一寸土地;用爱为住在深山老林里的乡亲们搭起脱贫致富的桥梁。

这只是艰苦工作的一部分,对于恒大人,现在更多的是珍贵回忆。“每一批到毕节的人都吃了好多苦,但看到老乡们幸福的笑脸,大家都觉得很值得!”恒大扶贫队员感慨地说。最为珍贵的是数月的摸底走访,他们集成一套精准的大数据扶贫系统;贵州乌蒙山区的电子地图上,小图标星罗棋布,每一个贫困户的信息、动态变化都详尽记录。这为扶贫工作的进一步开展打下了坚实基础。

如今,他们的付出已助力毕节30.67万人初步脱贫,已助力黔西县于2018年9月成功脱贫摘帽。到2020年底,还要助力毕节72.46万人稳定脱贫。他们将驻守帮扶前线,助力毕节坚决打赢这场脱贫攻坚战。

黄晓娟